@ Lésungen

Good News

Good or bad news?

Losungen

Auftrag 2
Lassen Sie uns die Arbeit von Hans Rosling etwas genauer unter die Lupe nehmen.
a) In einer seiner animierten Grafiken zeigte der Forscher, wie sich die Lebens-
erwartung und das Einkommen der Menschheit wahrend der letzten 200 Jahren
verandert haben.
e Schauen Sie sich vorerst das unbewegliche Diagramm an.
e Die zwei Blasen symbolisieren die Bevilkerung eines Landes. Je grosser die
Blase ist, desto mehr Menschen wohnen in diesem Land. Ordnen Sie die
folgenden Eigenschaften der jeweils richtigen Blase (griin oder blau) zu:

bevélkerungsschwach — bevélkerungsstark — arm — reich — krank — gesund
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b) Schauen Sie sich nun die animierte Grafik ab Minute 0:30 an. Sie wird auf
englisch prasentiert. Mit dem erarbeiteten Vorwissen werden Sie das Wesentli-
che nun aber bestimmt verstehen.

Verfassen Sie mithilfe des Instruments Grafiken lesen (Punkt 2: Verstehen),
zwei wesentliche Aussagen dazu, wie sich die Welt zwischen 1810 und 2009
verdandert hat:


https://youtu.be/Z8t4k0Q8e8Y
https://app.myskillbox.ch/instrument/grafiken-lesen

@ Lésungen

1. Die Grafik zeigt, dass die meisten Menschen seit 1810 eine massiv hGhere

Mogliche Losung:

Lebenserwartung haben (sprich: viel gesiinder sind).
2. Das animierte Diagramm informiert dariiber, dass das Einkommen aller

Lander in den letzten 200 Jahren deutlich gestiegen ist.

Lesen Sie den Artikel iiber Hans Rosling.
e Notieren Sie drei positive Entwicklungen der letzten 70 Jahre:
Mogliche Losung:
1. Die meisten Menschen sind heute in der Lage, ihre Grundbediirfnisse zu
befriedigen.
2. Die vergangenen Jahrzehnte waren die friedlichsten in der Menschheits-
geschichte.

3. Selbst in den armsten Landern ist die Lebenserwartung stark gestiegen.

¢ Erkldren Sie in eigenen Worten, weshalb die meisten Menschen diese
positive Entwicklung nicht mitbekommen haben:
Mogliche Losung: Viele langsame positive Entwicklungen nehmen wir gar
nicht wahr, weil Medien oft nur iiberraschende und spektakuladre Ereignisse

publizieren.

e Beenden Sie folgenden Satz aus Sicht von Hans Rosling sinngemass:
Die Menschen waren entspannter, wenn sie ihr Weltbild ...

Losung: ... nur auf wissenschaftlichen Fakten aufbauen wiirden.

Weshalb wir scharf auf Bad-News sind

Sie wissen nun also: Wir bekommen viele positive Entwicklungen iiber die Medien

gar nicht mit, weil diese oft langsam verlaufen und sich deshalb nicht fiir spektaku-

lare Schlagzeilen eignen. Es gibt jedoch noch einen anderen sehr bedeutenden

Grund dafiir: Unser Gehirn! Klingt unglaublich, ist aber wahr.

Auftrag 3

Lassen Sie sich durch das Video der Zeitakademie aufklaren.


https://youtu.be/wrZBecK-MvI

a)

b)

@ Lésungen

Horen Sie sich den Beitrag bis Minute 4:25 an. Bestimmen Sie anschliessend,
ob die sechs Aussagen jeweils richtig oder falsch sind.

LearningApp anzeigen

Sie sitzen mit einem Arbeitskollegen im Zug. Er zeigt Thnen auf dem Handy

folgende Schlagzeile: «Sexualmorder in Ziirich gefasst».

e Erklaren Sie ihm, weshalb diese Schlagzeile erfolgreicher ist als zum Beispiel
jene hier: «90% weniger Sexualmorde»:
Mogliche Losung: Aufgrund unserer Evolutionsgeschichte ist unser Gehirn
viel empfanglicher fiir negative Nachrichten als fiir Positive. Damit wurden
wir zu fritheren Zeiten vor gefahrlichen Tieren, Unwettern und anderen
Katastrophen bewahrt. Deshalb verkaufen sich auch heute Bad-News viel

besser als Good-News.

e Erkldren Sie ihm zudem, weshalb wir den Eindruck haben, Vorfalle, wie jene
des Sexualmorders wiirden immer wie mehr zunehmen.
Mogliche Losung: Positive Entwicklungen verlaufen meist langsam und
tiber einen ldngeren Zeitraum. Deshalb eignen sie sich nicht fiir Schlagzei-
len. Spektakuldre Einzelfdlle lassen sich hingegen sehr gut verkaufen. Des-
halb werden sie in den Medien iiberproportional vertreten. Dies erweckt
falschlicherweise den Eindruck, dass in der Welt so viel Dramatisches pas-

siert.


https://learningapps.org/watch?v=pmhu1h59j22

